

全国首个 粤菜标准体系规划诞生

为粤菜全产业 链发展保驾护航

羊城晚报讯 记者丁玲、通讯员粤市监报道：全国首个粤菜标准体系规划诞生！29日，记者从广东省市场监督管理局获悉，近日该局联合省人力资源社会保障厅、省商务厅等印发《“粤菜师傅”工程标准体系规划与路线图（2020—2024年）》（以下简称“‘粤菜师傅’工程标准体系规划”），为“粤菜师傅”工程高质量发展提供科学合理的计划与指引。

针对粤菜标准化建设面临缺乏顶层设计与统筹规划、通用基础标准严重缺失、标准有效供给

不足等问题，“粤菜师傅”工程标准体系规划重点完善粤菜全产业链标准体系、提升粤菜标准质量、有序推动粤菜产业标准研制。

据广东省市场监督管理局方面介绍，“粤菜师傅”工程标准体系规划是五年期的中长期规划，包含标准体系框架图、标准明细表。同时为健全“粤菜师傅”标准体系提供遵循依据。通过梳理现行的“粤菜”标准，结合广东省粤菜行业现状，“粤菜师傅”工程推进情况、粤菜技术力量等因素，广泛征求各行业主管部门、

职业院校、餐饮企业、行业协会、消费者的意见，形成引领粤菜标准发展的体系规划与路线图，避免粤菜标准编制的盲目性、随机性，为粤菜标准的制修订提供遵循依据。此次出台的“粤菜师傅”工程标准体系规划还将促进粤菜全产业链发展。整个标准体系框架囊括了粤菜产业的完整链条，按“人”“菜”“店”三要素，提出粤菜和服务的通用性、基础性要求；粤菜标准不拒绝创新，在标准的制定中会广泛征求消费者、餐饮企业的意见，确保标准的科学性、合理性。

另外，针对有消费者提出粤菜标准化后是否会丢失掉原有的个性化特色，广东省市场监管局表示，标准化是粤菜做大做强的重要手段和基础，目标导向并不是“千菜一味”“万人一味”，而是通过挖掘粤菜传承的历史文化，总结提炼粤菜大师的经验，围绕“人、菜、店”三要素，提出粤菜和服务的通用性、基础性要求；粤菜标准不拒绝创新，在标准的制定中会广泛征求消费者、餐饮企业的意见，确保标准的科学性、合理性。

广东用心用情用力为云南医疗提质注入新动能 培养一支“带不走”的医疗队伍

粤滇扶贫协作 交出高质量答卷

文/羊城晚报记者 林曦
图/羊城晚报记者 杨奇

粤滇同心，山海可鉴。

长期以来，由于交通不便、技术封闭和人才缺乏，云南省怒江傈僳族自治州（简称“怒江州”）、鲁甸县等地的整体医疗水平比较低，看病难、看病远等问题长期困扰着当地的老百姓。

2016年以来，广东省坚持“中央要求、云南所需、广东所能”，对云南脱贫攻坚工作用心、用情、用力，在医疗帮扶上投入资金、输送人才、推广技术，为当地医疗提质注入新动能。

珠海医疗队 带来众多“怒江首例”

12月23日，“粤滇扶贫协作”联合主题采访活动媒体团一行来到云南省怒江州泸水市第一人民医院。该院副院长李坤贤对羊城晚报记者表示，作为珠海市香洲区落实“东西扶贫协作”定点帮扶的医院，深切感受到对口帮扶带来的可喜变化。“三年来珠海市香洲区共派出10名医疗业务骨干驻院帮扶，共开展了各级各类各个不同层级的临床教学讲座经验交流120余次，教学查房239次，教学培训1238人次，完成手术操作80次；开展关节畸形矫形、胸腔穿刺、腹腔穿刺等共18项新技术。”

李坤贤表示，“利用东西部协作帮扶资金，2017年以来我院共派出培训27人，长期进修

目前，泸水市第一人民医院新增设了急重症医学科、后勤保



怒江州职教中心的同学们在广东老师的指导下进行课堂演练

（半年以上）8人，短期赴香洲区进行技术交流学习进修（半年以下）19人，目前还在外进修人员1人。”

东莞眼科医生 给鲁甸带来了光明

在云南鲁甸县，一群来自东莞的眼科医生给这里的患者带来了光明。12月20日晚上，当羊城晚报记者来到鲁甸·东莞眼视光诊疗中心的时候，来自东莞的驻点帮扶医生刘祥开还在为病人医治眼疾。

鲁甸县位于昭通市南部，是云南省27个深度贫困县之一，县内绝大部分地区都是高原高寒山区，由于紫外线辐射强、饮食习惯等原因，群众白内障、黄斑病变、糖尿病视网膜病变、角膜异物等致盲病发生率高。刘祥开医生透露，之前昭通市眼科诊

疗整体水平较低，鲁甸县没有专业眼科医生，眼疾患者得不到有效医治，残疾人群体中眼病患者占比很高。

东莞扶贫协作工作组潘祥佐介绍称，2018年9月，受广东省第五扶贫协作工作组和驻鲁甸县工作队所托，东莞光明眼科医院副院长于强教授带领专家团队来到鲁甸开展医疗帮扶。于强是我国知名的眼科专家。在东莞市卫健委和中山眼科中心的指导下，东莞光明眼科医院与鲁甸县人民政府签订《东西部扶贫协作眼健康医疗帮扶框架协议》，在鲁甸县人民医院成立鲁甸·东莞眼视光诊疗中心。2019年3月鲁甸·东莞眼视光中心正式挂牌。东莞财政和社会资金对此帮扶了400多万元。

从仅有一个诊室、两个医生、转诊率居高不下到拥有专业诊疗室、检查室、手术室、病房等

全套设备的眼科治疗中心……一点一滴的变化都见证着东莞帮扶的成果。截至今年12月，东莞光明眼科医院先后派出56人次到鲁甸县开展帮扶，眼视光诊疗中心已接诊眼科患者2万余人次，完成白内障复明手术1200台，1000多人通过免费手术重见光明，各类其他眼科手术200多台。

“东莞方面不仅给予资金支持，还把先进的医疗技术带到了这里，不光是派驻了专业医生，还对当地医疗工作者进行深入培训，培养了一支带不走的医疗工作队。”东莞滨海湾新区党工委委员、挂职鲁甸常务副县长的钟雅哲表示，鲁甸·东莞眼视光中心项目填补了鲁甸及周边地区眼科空白，把东莞眼科最强的医疗技术带到昭通，惠及整个昭通地区的眼病患者，为当地群众真真实实地送去了光明。

失独老人如何托付余生？ 一张协议书让他们有了“代理女儿”



主办单位：广东省普法办 广东省公证协会
承办单位：羊城晚报 广东普法网

行监督。

王先生夫妇与小婷沟通后，小婷欣然同意了这一方案，三人便再次来到了公证处，与公证员沟通协议的细节。办理的过程中，公证员向未来被监护人、监护人以及监督人告知了意定监护公证的法律意义、法律后果以及协议各方当事人享有的权利、应承担的义务和责任。

在公证员的见证下，王先生、张女士、小婷以及两位监督人在意定监护协议上签名、按指印。很快，王先生一家便拿到了意定监护公证书。

王先生夫妇曾经有个女儿。不幸的是，一场车祸夺走了她年轻的生命。这也使失去爱女的王先生夫妇陷入巨大的悲痛中。后经人介绍，王先生夫妇认识了正在读高中的小婷（化名）。小婷是一名刚失去了父母的孤儿。王先生夫妇与小婷非常投缘。于是，三人便生活在了一起。

十六年来，王先生夫妇视小婷如同己出，供其读高中、上大学。正是有了小婷，王先生夫妇心里的巨大伤痛才得以弥补，也有了新的感情寄托。

随着年龄渐长，王先生夫妇又有了新的烦恼。由于王先生夫妇认识小婷的时候，小婷已经17岁，不符合收养条件。而现在，王先生夫妇年纪较大，万一有什么意外，小婷不仅没有照顾他们的“名分”，还不能为他们在手术通知书上签字。

无奈之下，王先生夫妇来到了佛山市岭南公证处寻求帮助。公证员听取了王先生夫妇的诉求后，建议他们通过办理意定监护公证解决这一问题。同时，公证员还建议王先生夫妇设定监督人，对监护人履行职责的情况进

行监督。

本案中，失独老人王先生夫妇选择在意识清醒时办理意定监护公证，为自己的晚年留下了一份保障和安心。

即将实施的民法典第三十三条规定：“具有完全民事行为能力的成年人，可以与其近亲属、其他愿意担任监护人的个人或者组织事先协商，以书面形式确定自己的监护人，在自己丧失或者部分丧失民事行为能力时，由该监护人履行监护职责。”

本案中，失独老人王先生夫妇选择在意识清醒时办理意定监护公证，为自己的晚年留下了一份保障和安心。

民法典：

可用书面形式确定自己的监护人

羊城晚报 特别报道

2020年12月30日/星期三/广州新闻全媒体编辑部主编
责编 邓伟东 / 美编 肖莎 / 校对 黎松青

广州出手治理老旧设施，打通自来水系统“最后一公里” 升级二次供水 推进城乡一体

文/图 梁怿韬

想用上清澈的水？打开水龙头就可以了。这一看似平常的需求，却未必每个人都能用得畅快，尤其是当社区二次供水设施逐渐老去之时。

二次供水是供水系统中的“最后一公里”，如果二次供水设施维护管理不到位，有可能影响到居民用水。当二次供水问题在一个小区乃至整片社区集体出现时，如何解决问题往往成为舆论关注的焦点。

近年来，为规范有序推进城区老旧小区住宅用户共用用水设施改造和管理维护移交工作，广州各级政府部门和供水单位出手治理因二次供水设施老旧产生的居民供水问题。获得设施更新的社区不仅重显活力，有的地方还因设施的更新拉近城乡距离。



政府供水企业齐出资 老旧小区管网改造解决用水难

广州市海珠区工业大道北43号省纺宿舍，是一处1984年起建成居民陆续入住的大院小区。

自小区投入使用十多年后，供水问题开始困扰小区居民生活。“水压和水质，都不如刚搬进来住时的样子了。”小区“楼长”陈永权告诉记者，刚开始是部分高层住户感觉用水高峰期水压偏低，随后水压偏低的时段延长到非高峰期；随着小区投入使用时间越来越长，连低层住户也反映水压偏低。

与此同时，不少居民还反映小区自来水水质不佳，经常混浊和混有杂质的水。居民们通过仔细查找，发现除了伸入每栋住宅楼的供水管道老化外，小区供水泵房设施和埋在地下的供水主管也已老化。管网和相关设施的老化造成的损耗漏水，导致小区水压偏低。

“大家都知道问题所在，但不知道怎样解决。”陈永权告诉

记者，不像近年新建设的高档小区，省纺宿舍大院是一处“房改房”小区，没有具有实力的物管管理，靠居民自组的“街坊楼长”们负责打理。小区如需小修小补尚能应对，要把从地下到楼面的所有供水设施全部整修，超出了“街坊楼长”的能力范围。

老旧小区供水问题，不仅只出现在省纺宿舍大院。广州不少2000年以前落成且没有物管企业管理人员的小区，也有类似的供水问题。为系统性解决这类小区的供水问题，2019年广州市人民政府出台《广州市推进供水服务到终端工作方案》。通过该方案，广州在2000年以前落成没有物管企业管理人员的小区，可在市财政、区财政、供水企业三方比例出资居民无需自行出资的背景下，解决二次供水设施不完善的问题。

“得知有这套方案，我们马上打听该怎么办。”陈永权告诉

记者，居民将改善小区供水环境的诉求向属地龙凤街办事处反映，街道办事处处积极为小区申报。通过审批，省纺宿舍大院小区供水设施改造工程在2019年11月6日进场施工。

为让项目顺利完工小区居民尽快用上稳定优质的自来水，“街坊楼长”们积极协调居民配合。仅用时37天，涉及埋地主管更换、小区3个泵房设备设施更新，所有住宅楼公共水管更新的供水设施改造工程便告完工。小区226户用水户，因此受益。

记者12月25日在省纺宿舍小区入户时发现，居民扭开水龙头，自来水“哗啦”流出；安装在小区住宅楼外墙的公共水管依然崭新；小区楼下三个泵房，设备设施已全面更新。“现在天气冷，开热水器洗澡不用担忧水压不够打不着火。想泡壶茶喝，也不用担忧水质不好。”陈永权说。

新冠疫情下如期完工 城中村改水广州有能力做到

不少往日是乡村的地方，因城市高速发展而成为“城中村”。虽然村外早已一派城市景观，村内部分民生服务仍然维持着“原生态”。2020年8月前每逢收水费的日子，广州市白云区鹤岗村就会有“原生态收水费”的场景，“自来水公司只抄我们村的总表，村委会派人到村内抄各栋建筑的水表，各栋建筑的房东或住客自行排队到村委会交水费。”鹤岗村委会委员曹绍荣向记者介绍。

“通过这种方式收水费，我们发现村内的用水条件和城市相差很大，而且还让村的经济蒙受损失。”曹绍荣介绍，抛开落后效率低下的抄表交费方式不说，村委会每次抄水表，自来水公司所抄的总表数，总是大于村委会自行对每栋用水建筑表的读数。

村委会每次交给自来水公司的总表数水费，总比各栋房东或居民交的水费要多很多，

最极端时两者差额超过100万元。在排除有人“偷水”的前提下，村委会工作人员发现，差额的造成还是跟供水设施老化有关，“埋在地下的进村供水主管道是上世纪80年代建设的，已经出现老化渗漏。多出来的水费，大部分是漏掉。”另外，由于村里的维修资金、专业管理人员不足，也无法实现供水设施良性循环。

鹤岗村因供水设施老化造成用水问题，引起了广州水投集团广州自来水公司的重视。

从2019年起，广州全面推进“城中村截污纳管工程及配套自来水改造工程”，困扰鹤岗村多年用水问题，有了解决的希望。

“水量很大，很干净，很稳定。”12月25日，记者在鹤岗村居民梁先生家看到，打开水龙头便有干净的水流出来，且不会有以前水压低导致的水流不稳定问题。据悉，供水设施改造后的鹤岗村，还一并用上了

超百万计居民已受益 供水设施更新为城市注入活力

供水设施更新改造为推动城市高质量发展增添动力，更好地满足群众对美好生活的向往。据悉，为解决城中村水管管理难题，按照广州市人民政府统一部署，广州水投集团配合全市城中村排水截污纳管工程，同步实施未抄表到楼的65条城中村自来水管网改造工作。

截至2020年12月，已有60条城中村完成主体工程建设，已完成超过7万户老旧小区和国有企业职工家属区共用供水设施改造，经改造后，居民用水条

件较以往有所提升，超百万人受益。

“多谢政府关心，多谢广州自来水公司投入建设。”陈永权表示，仅靠居民自身努力，难以完成整个小区的供水设施改造。通过“供水服务到终端”工作，让居民感受到城市更新的好处，用水条件仿佛回到了刚入住时小区仍崭新的年代。

“最大的进步，在于村内村外的供水设施改造。”陈永权说。



广州水投广州自来水公司工作人员巡查供水设施情况



广州市海珠区工业大道北43号省纺宿舍焕然一新的水管